

## 二、魔鬼撒旦

(1章6-7节)

从前有一天,上帝的儿子们来到耶和華面前介绍他们自己,撒旦也在其中,这时耶和華对撒旦说,“你来自何方?”撒旦答道“从刚刚漫步过的土地上来”。

(约伯记1章6-7节)

如果能够生活在一个完美的世界上那将会是多么美好啊,我们很轻松地就可以想象出那是一个什么样的地方;那儿只有美好、善良、和平,连那儿的天气也是完美无暇的,那儿更没有沮丧和失意存在。在这个故事开始之前,约伯的生活是完美的,如果不是中间出现了某一个人,这一切将会持续下去。我们在生活中也会遇到这样的人,好好理解这种人在约伯的故事中的作用对我们是大有裨益的。

### 撒旦

这个人物的名字的字面意思是“竞争对手”,正如在《约伯记》或《圣经》其他部分(参见彼得前书5章8节)所显示的一样,他却是扮演了一个敌人的角色。他被描绘成一个劫掠成性的野兽、恶毒的骗子,同时他又极像是一个检察官——他的愿望就是把诅咒与毁灭降临到被告身上。在《约伯记》中撒旦对他所扮演的后一个角色倾注了极大的热情。

意识到有一个如撒旦一样的竞争对手是令人害怕的,他反对上帝,因而,他反对上帝所有创造性的活动,这意味着他是我们的不共戴天的敌人。撒旦有着强大的权力和精力,而且被盲目的仇恨所驱使,所有这些特性使他随时准备打击弱小者或者易受伤害者,他随时准备着指出我们所犯的错误来强迫宠爱着我们的上帝用他公正的判决惩罚我们。这对遭受谴责的我们和慈爱的裁判上帝都造成了伤害。

撒旦,这个敌人,应该对约伯所受的苦难负责,因为他试图让上帝怀疑约伯的真正价值。他试图通过驳斥约伯的动机来中伤他的正直,正直的约伯没有能够幸免遇难。受圣灵启发的《新约》的作者警告我们撒旦企图摧毁我们。上文中提到的彼得,把撒旦描绘成一只寻觅猎物的狮子,告诉我们要“保持清醒、保持警觉”,以免遭他的攻击(彼得前书5章8节)。保罗警告我们防范“魔

鬼的阴谋”,鼓励我们穿上“上帝赐予的全副武装”进行抵抗(以弗所书6章10-18节)。然而,像约伯最终发现的那样,即使有这些警告,我们仍然难以逃脱撒旦对我们的挑战与诱惑。

## 上帝之子

第1章第6节中的一则短语指出了一些令人费解的问题,这个短语就是“上帝之子”。我们已经被告知有一天当上帝之子“向上帝介绍自己时,撒旦也跟着他们”,他们指的是谁呢?撒旦是“上帝之子”吗?有一些人认为是的,但也存在另外一种可能性。事实上当上帝之子聚集时撒旦也在场并不意味着他就是其中一员。把第1章第6节中的这个句子与下面的句子做一下比较,“琼斯夫人的继承人来到一起听取遗嘱的宣读,亨利·琼斯跟着他们”,这里琼斯可能是一名继承人,一位朋友,一位律师,或者其他的任何一个人,这个句子除了他的名字以外并未表示他的身份,而这可能是读者所盼望知道的,《约伯记》中也是这种情况。人们普遍知道撒旦这个名字,几乎不需要进一步的定义。

如果对撒旦是否能被当作“上帝之子”有疑惑的话,那么对上帝和撒旦的本质认识可以消除这一疑问。他们两者是完全对立的,上帝是幸福的源泉,撒旦是邪恶之父。上帝代表真理(约翰福音14章6节)和慈爱(约翰一书4章8节),而撒旦代表虚伪和仇恨(约翰福音8章44节)。既然对上帝而言,他不可能与邪恶为伍,那么他又如何把撒旦当成自己的后代呢?我们并不知道撒旦的出身。关于他有许多推测。一些人相信他本是天使,由于反抗上帝而犯罪,并且因此被打入地狱。在《圣经》中,没有足够的证据使我们相信这是真的。从“上帝之子”出现在其他地方时具有的含义来说,人们确信,撒旦不是“上帝之子”。

第1章出现的这些人还可以被解释为天使般的人物,是服侍于上帝周围,为上帝传送信息的人中的一部分。他们是上帝的代表。《旧约》中有多处记录了这

种人现身于人类,传达上帝的旨意,为上帝做事(参见创世记18章1节,19章1节,32章24-32节;士师记6章11节)。他们以人的面貌示人,吃、睡等其他活动也跟人十分相像。在《但以理书》中,尼布甲尼撒说火中的第四个人像“上帝之子”(但以理书3章25节),当人们提到天使信差的时候,常以此为例。

## 我们得到的教训

《约伯记》第1章中提到的上帝之子告诉了我们三个重要的事实,首先,没有不适合撒旦行事的环境。甚至在上帝面前,在许多公正的场合下,他表现为一个敌手。我们有时相信可以发现一个撒旦伤害不了我们的地方。也许它就是教堂或者是我们的家。我们一定记得在撒旦和他的追随者最终被完全监禁之前,他可以跟随我们到任何地方,我们必须一直防范他。

《约伯记》没有揭示第二个事实,但既然我们对《新约》时期上帝的行为了如指掌,我们应该知道不论谁是“上帝之子”,我们现在都有资格加入他们,他们的身份问题并没有我们得出的结论重要。因为耶稣,我们曾有资格被称作“上帝之子”(约翰福音1章12节)。假如我们相信上帝并遵从他的话的话,他就会选择我们作为他的后代(罗马书8章23节)。

第三,我们都知道终有一天,我们和所有其他人将会把自己呈现在上帝面前(罗马书14章10-12节),在他面前我们将要对自己的所作所为负责,不管你做的是好还是不好(罗马书2章5-11节)。那些不敬神的人将会永远的被禁止出现在他的面前,并且要承受无止境的折磨,然而这些公正的人,上帝的孩子,将会作为继承人,永远沐浴他的光辉(罗马书8章17节)。

尽管约伯已经死了很长一段时间,并且他的故事也结束了,但他的对手——撒旦仍然活着,并且继续“从地上走来走去,往返而来”。我们必须时刻保持惊醒,防范他的攻击,以防他把我们诱入陷阱。在这个过程中我们通过救世主——耶稣获得上帝的帮助。